

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 16 (6143)

ЧЕТВЕРГ, 6 февраля 1986 года

Цена 3 коп.

ОТЧЕТЫ В КОЛХОЗАХ

Начал свой отчет времени второй месяц двенадцатой пятилетки. Добиться в год XXVII съезда партии успехов во всех направлениях, использовать все резервы с тем, чтобы внести достойный вклад в ускоренное развитие экономики, выполнить и перевыполнить планы и обязательства, преодолеть отставания, допущенные в минувшем году, — этой мыслью живут сегодня труженики нашего района.

Наступила пора отчетных собраний в колхозах района. Слова «человеческий фактор» с каждым днем вживаются в жизнь, становятся привычными для нас. Это понятие от производственной деятельности коллектива сегодня нельзя отделить. Проявлению творческой активности колхозников и должны способствовать данные собрания: привлечь к их подготовке, обсуждению вопросов как можно больше членов коллектива.

Отчетно-выборные собрания дают возможность более внимательно оглядеть пройденный путь, проанализировать, взвесить то, что сделано коллективом, каждым колхозником, найти новые резервы роста, наметить планы дальнейшего развития экономики.

Прошедший, 1985 год, успешно закончили колхозы имени Ленина, имени Салавата, «Красный доброволец». Эти хозяйства завершили год рентабельно, здесь лучше поставлена и экономическая служба и работа ревизионных комиссий. Несмотря на достигнутые успехи, нельзя не видеть серьезные недостатки. Ряд колхозов по-прежнему не выполняет планы продажи государству продуктов животноводства и полеводства, допускает неэффективное использование ресурсов, простои техники, потери сельскохозяйственной продукции, не обеспечивает действенность хозяйственного расчета.

Сегодня нельзя мириться с тем, что для мобилизации резервов интенсификации сельскохозяйственного производства не везде еще в должной мере используются возможности социалистического соревнования. В ходе подготовки к собранию необходимо заострить особое внимание, нацелить трудовой коллектив на повышение производительности труда, качества продукции, экономно ресурсов, на выполнение договорных обязательств.

У колхозников впереди ответственные и неотложные дела. Многие предстоит сделать, чтобы повысить урожайность полей. Ведь зачастую бывает так, что на полях соседних колхозов разница в урожайности составляет до 6—8 центнеров с гектара. Наглядный пример этому прошлогодняя уборка зерновых в колхозе «Красное знамя», где выращен урожай зерна намного хуже, чем в соседнем колхозе имени Ленина. Такого допускать нельзя, нужно увеличивать валовые сборы зерновых и также добиться ощутимого роста продукции животноводства. В эти дни все усилия должны быть направлены на то, чтобы хорошо подготовиться к весне, организованно провести зимовку на фермах.

На собраниях нельзя допускать только перечень недостатков и допущенных упущений. Выступающему необходимо предложить конкретные меры к их устранению или исправлению, назвать тех, кто виноват в этом. Только при решении всех этих задач и других собрание колхоза будет отвечать своему вескому названию — отчетное.

Совещание актива

4 февраля т. г. в райкоме КПСС состоялось предвыборное совещание партийно-советского актива. В своем выступлении заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС Ю. Д. Сиракитдинов отметил задачи, которые подлежат реше-

нию в ходе подготовки к выборам в Верховный Совет СССР.

На совещании выступили также секретарь исполкома райсовета народных депутатов Р. Г. Туляшева и заведующий организационным отделом райкома КПСС С. С. Насыров.

На предсъездовской вахте



Три года работает без капитального ремонта трактор ДТ-75 Атанова Салимьяна Бадамшвича. В этом заслуга самого механизатора. Он всегда содержит свой трактор в исправном состоянии, своевременно устраняет неполадки, проводит техническое обслуживание. Более 20 лет трудится С. Б. Атанов механизатором, из них 14 лет — в Абубакировской бригаде колхоза «Красный доброволец». Сейчас он работает на подвозке соломы к фермам.

НА СНИМКЕ: С. Б. Атанов.

Фото В. УСМАНОВА.

Работать стабильно

Стабильно трудится коллектив животноводов Новопетровской молочно-товарной фермы совхоза «Матраевский». В сегодняшние дни зимовки здесь надают в среднем от каждой коровы по 5,3 килограмма. Лидируют в социалистичес-

ком соревновании среди доярок коллектива совхоза операторы машинного доения Л. П. Бородина и Н. М. Фазлеева. Надой молока от коровы своей группы они доводят до 7—8 килограммов в день. Однако такой стабильности не наблюда-

ется у коллектива Сарынульской молочно-товарной фермы совхоза. У руководителей отделения должны вызвать беспокойство резкие перепады в надоях. Если 20—26 января здесь падали от коровы по 8,8 килограмма молока ежедневно, то сейчас надой снизился до 6,5.

В. ДАНИЛОВ.

Выполняют обязательства

Сдать государству 2500 центнеров мяса, 10000 центнеров молока — такие задачи стоят перед животноводами колхоза «Новый путь». В нынешнем году здесь обязались надонть от каждой коровы 2400 килограммов молока, получить 600 граммов среднесуточного привеса от каждой головы молодняка КРС.

Неплохой старт в двенадцатой пятилетке взял коллектив Новозирганской молочно-товарной фермы хозяйства. Средний надой по ферме составляет 4,8 килограмма молока от коровы. Это больше, чем в прошлом году. Передовые доярки фермы Р. Валеева и А. Слащева надают по 7—8 ки-

лограммов молока от каждой коровы. В этом году они обязались надонть по 3000 килограммов молока от коровы.

По 817 граммов ежедневно прибавляли в весе телята в январе, что на 217 граммов больше, чем записано в обязательствах.

Р. ВАЛЕЕВ,

главный зоотехник колхоза.

Заготовка животноводческой

на 1 февраля 1986 года

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану января).

Колхозы:		Совхозы:	
имени Фрунзе	35 87	Акъярский	53 97
Новый путь	55 104	Таналыкский	1 79
Кр. доброволец	21 83	Хайбуллинский	55 74
имени Калинина	115 78	Маканский	55 109
Красное знамя	26 73	Матраевский	55 111
имени Ленина	22 91	Степной	50 77
Сакмар	0 54		
имени Салавата	0 102	По району:	40 90

За месяц на мясокомбинат отправлено 872 центнера мяса при плане 2200 центнеров, или 40 процентов. Свой план вы-

полнили только животноводы колхоза имени Калинина, а в остальных хозяйствах положение остается крайне неудовлет-

продукции

ворительным. Ни одного центнера мяса не сдали колхозы «Сакмар», имени Салавата, а в совхозе «Таналыкский» за этот период продано только три центнера мяса.

Все хозяйства стремятся повысить среднесуточный вес крупного рогатого скота. И это правильно. Однако в некоторых местах стремятся достигнуть этого не путем интенсивного откорма молодняка, а в результате продления срока его содержания. Низки привесы скота, срывается график поставки мяса.

Позывные субботника

Макан. День коммунистического субботника в честь XXVII съезда партии труженики совхоза собираются отметить ударным трудом. В «красную субботу» более 400 трудящихся займут свои постоянные рабочие места на животноводческих фермах, в ремонтных мастерских, на тракторах и т. д.

Проявив высокую сознательность, участники субботника добьются наивысшей производительности и произведут в этот день около 50 центнеров молока и 7 центнеров мяса. Хлебные поля получат более 400 тонн органических удобрений, снег будет задержан на площади не менее 450 гектаров.

Ремонтные рабочие отремонтируют 3 двигателя.

В результате будет заработано и перечислено в фонд двенадцатой пятилетки не менее 850 рублей.

Б. ГАББАСОВ,
секретарь парткома
совхоза.

Накануне

Бурибай. Идут последние приготовления на Ленинском избирательном участке к проведению выборов в Верховный Совет СССР. На заседании участковой избирательной комиссии уточнены задачи и распределены обязанности.

Агитаторы повторно уточнили списки избирателей и сейчас разносят приглашения каждому избирателю. Предусмотрены выезды для доставки избирательной урны к пожилым и больным избирателям.

В день выборов на участке организуются культурное и торговое обслуживание избирателей.

Для избирателей, которые имеют детей будет организована комната отдыха.

Отдадим свои голоса за верного сына Коммунистической партии Величко Игоря Ивановича.

(Наш корр.)

Курсом, намеченным партией

ТРУДЯТСЯ ДОБРОСОВЕСТНО

Коллектив Октябрьского подземного рудника Бурибаевского рудоуправления, активно включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование под девизом: «XXVII съезду КПСС—27 ударных декад», добивается неплохих результатов в труде.

В соревновании лидирует смена, руководимая мастерами Е. В. Поповым и В. С. Турмтаевым.

Член КПСС Евгений Васильевич Попов на участке внутришахтного транспорта работает 20 лет. За большие трудовые достижения он награжден знаками «Ударник пятилетки», «Победитель социалистического соревнования». Ему присвоено звание «Ударник коммунистического труда». По итогам 1985 года он занесен на районную Доску почета. Е. В. Попов утвержден пропагандистом школы коммунистического труда.

Среди четырех участков лучших показателей добивается коллектив участка внутришахтного транспорта И. М. Зайнагабдинова. Только на один балл отстает от них коллектив очистного участка А. В. Пирожникова и А. М. Букина.

Среди бригад первенствует бригада проходчиков А. В. Люби-

мова и бригада ГРОЗ Е. П. Ромашкова. Отлично трудятся товарищи фрезеровщик Ф. Н. Меженин и кузнец Я. Х. Хусаинов.

Добросовестный труд всего коллектива под-

земного рудника позволил успешно выполнить планы по основным технико-экономическим показателям завершающего года одиннадцатой пятилетки в целом. Уверенно взят старт по выполнению планов первого года двенадцатой пятилетки.

В. БЕССОНОВ,
горный нормировщик.



НА СНИМКЕ: мастер участка внутришахтного транспорта

Е. В. Попов.

Фото В. УСМАНОВА.

ЗАБОТЫ КОЛЛЕКТИВА ХАЙБУЛЛИНСКОГО СОВХОЗА

ЗА КРАСОТУ СЕЛ

Коллективом строительного цеха совхоза «Хайбуллинский» в завершающем году одиннадцатой пятилетки освоено капиталовложений на 1 миллион 672 тысячи рублей при плане 1 миллион 32 тысячи, выполнено строительно-монтажных работ на 1 миллион 98 тысяч при плане 679 тысяч рублей, в том числе хозяйственным способом—на 391 тысячу рублей. Выполнен и план ремонта жилищно-бытовых помещений.

В последние годы построены жилые дома, заасфальтированы улицы, возведен и сдан в экс-

плуатацию медпункт в селе Исянгильдино. Капитально отремонтированы Дом культуры, двухэтажные дома, коровники в Центральном отделении.

В текущем году будет построен теплый гараж в Худайбердинском, свинарник—в Центральном отделении.

—Когда в коллективе дисциплина и сплоченность, и работает хорошо, — говорит старший прораб А. Т. Галимов. — Здесь он трудится более 20 лет, вежлив, в то же время требователен к себе и своим товарищам.

Вместе с успехами бросаются в глаза и недос-

татки в работе строителей. Вот более года лежит под открытым небом оборудование новой пилорамы, а работники пилорамы много времени тратят на ремонт старой.

Мы вступили в двенадцатую пятилетку. В эти дни советские люди активно борются за достойную встречу XXVII съезда КПСС, за досрочное выполнение заданий двенадцатой пятилетки. Старательно трудятся сегодня и наши строители. Основное направление у них—благоустройство сел. На эти цели в текущем году направляется капиталовложений на 1 миллион 594 тысячи рублей.

З. АБЛЮЗИНА,
селькор.

Оживить работу общественности

Каждая общественная организация согласно своему плану, исходя из условий, должна вести определенную политико-воспитательную работу в трудовых коллективах. Будто партийная или комсомольская группы, профсоюзная организация или женсовет, товарищеский суд или родительский комитет и т. д. Ежегодно трудящиеся обновляют при выборах их состав, возлагают на них ответственные задачи.

В Худайбердинском от-

делении Хайбуллинского совхоза несколько активизировал свою работу товарищеский суд, но такого не скажешь об остальных общественных организациях. Например, еще не приступал к работе женсовет в отделении, не замечается деятельность профсоюзной организации в улучшении условий труда и быта тружеников.

На каждый производственный участок в отделении закреплены агитаторы. Как никогда нужно

сейчас их боевое призывающее слово, обращенное к труженикам села. Но агитаторы очень редкие гости на фермах, красных уголках и других участках производства.

Совсем скоро состоятся выборы в Верховный Совет СССР. Мы ведем подготовку по его проведению, по десятидворкам назначены агитаторы, составлен список избирателей, ведем разъяснительную работу.

З. ИТБАЕВ,
селькор.



Все помыслы и стремления депутатов Таналыкского сельсовета направлены на превращение в жизнь установок партии—ускорение социально-экономического развития общества. Труженики совхоза его воплощение видят в самоотверженном труде в совхозном производстве.

На состоявшейся сессии сельсовета, при рассмотрении плана экономического и социального развития на 1986 год были подведены итоги работы и отмечено, что за одиннадцатую пятилетку произошли некоторые сдвиги в укреплении экономики совхоза. В прошлой пятилетке по сравнению с предыдущей прирост производства молока составил 11,9 процента, мяса—12,5 и шерсти—на 16 процентов. В завершающем году истекшей пятилетки совхоз продал государству молока на 104, шерсти—на 101 и мяса—на 68 процентов к плану.

В успешной реализации плана заготовок молока велика доля труда доярков депутатов З. Салимгареевой, М. Шикатуровой, Ю. Шаймухамбетовой и других. Большую лепту внесли в общее дело сдатчики молока из личного хозяйства. Например, Г. Асанов продал 1249 килограммов, Р. Давлетов—1195, Н. Тагиров—1011, Магашева—972 килограмма молока.

В то же время нас не радуют итоги работы полеводов совхоза. Эта отрасль производства остается вне поля зрения и исполкома сельсовета. Ни разу не был внесен этот вопрос на обсуждение в Совете, слабо, видимо, занимается ими дирекция совхоза.

Веление времени

Предметом обсуждения больше всего были вопросы социального развития села. На территории Совета функционируют одна средняя, три восьмилетние, две начальные школы. По наказу избирателей в деревне Савельевка открыта восьмилетняя школа. Во всех населенных пунктах есть учреждения культуры, торгового и бытового обслуживания. Но не всегда все эти учреждения удовлетворяют своей работой трудящихся. Взять, к примеру, торговые точки. Они работают неритмично, срывается выполнение плана. Магазины долгое время бьются закрытыми на инвентаризацию, не соблюдается распорядок дня работы, он составлен удобным не для покупателей, а для работников торговли. Из обсуждения на исполкоме Совета состояния торгового обслуживания председателя предприятия А. М. Габитов еще выводов не сделал.

Уделяется большое внимание Советом на укреплении порядка и дисциплины в трудовых коллективах. Несколько оживилась работа в этом направлении общественных организаций, комиссий Совета. Тем не менее, состояние правопорядка и дисциплины требует от Совета, его депутатов и комиссий усиления культурно-воспитательной работы, чтобы она содержанием и своим духом отвечала требованиям времени, удовлетворяла запросы и интересы трудящихся.

Б. ИСКАКОВ,
председатель исполкома сельсовета.

Ц Е Л Ь— 400 килограммов

В Мананском сельском Совете вместе с общественным производством развиваются и личные подсобные хозяйства граждан. Совхоз ежегодно выделяет для их скота пастбищные угодия, грубые корма, обеспечивает ветеринарное и зоотехническое обслуживание, помогает молодым семьям в обзаведении скотом. На 1 января 1986 года на каждый двор в среднем приходится 2 головы крупного рогатого скота, 4 головы овец и коз.

Население активно участвует в продаже государству излишков сельхозпродуктов. В 1985 году в расчете на одну корову закуплено по 403 килограмма молока.

Население сельского Совета на сходах граждан решило продать государству в 1986 году молока не менее 400 килограммов от

одной коровы. Исполком районного Совета народных депутатов, рассмотрев инициативу граждан Мананского сельсовета, одобрил их социалистическое обязательство по достойной встрече XXVII съезда КПСС—продать в 1986 году молока 1680 центнеров, или не менее 400 килограммов от одной коровы.

Исполком райсовета обязал исполкомы сельских Советов, руководителей хозяйств организовать широкое обсуждение инициативы граждан Мананского сельского Совета на собраниях трудовых коллективов, сельских сходах, принять конкретные меры по выполнению государственных планов и заданий 1986 года по закупке сельхозпродуктов у населения.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
зав. оргинструкторским отделом исполкома райсовета.

Н. А. ДОБРОЛЮБОВ

(К 150-ЛЕТИЮ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Короткую, но яркую жизнь прожил революционер-демократ Николай Александрович Добролюбов (1836—1861). Он занял выдающееся место в русском общественном движении XIX века как революционный боец и глубокий мыслитель. На развитие идейных убеждений Добролюбова оказали влияние А. Н. Радищев, декабристы, А. И. Бюцен, Н. Г. Чернышевский и В. Г. Белинский. Литературная критика и публицистика являлись основной сферой деятельности Добролюбова, содержание которой определялось последовательным отрицанием монархии и крепостнической системы, борьбой за демократическую революцию, за экономическое и культурное развитие страны, за широкое просвещение народа. Еще в студенческие годы у Добролюбова сложились твердые убеждения революционного демократа, оформились политические взгляды, выработалось философско-материалистическое мировоззрение. Расцвет творчества Добролюбова относится к периоду революционной ситуации в России 1859—1861 годов. В это время Добролюбов написал статьи, составившие гордость русской критики и публицистики: «Роберт Овен и его попытки общественных реформ», «От Москвы до Лейпцига», «Что такое обломовщина?», «Когда же придет настоящий день?», «Луч цвета в темном царстве», «Темное царство» и другие. В. И. Ленин высоко оценил литературно-критические работы Добролюбова, в которых автор, опираясь на реалистические картины жизни и типические образы, созданные писателями, клеймил деспотизм и крепостнический уклад, осуждал бездействие и пассивность, указывал на неизбежность появления нового героя—деятели и борца—в русской жизни и литературе. К. Маркс ставил Добролюбова как писателя «наравне с Лессингом и Дидро». Литературная деятельность Николая Александровича оставила яркий след в истории русской критики, эстетики, публицистики.

В НЫНЕШНЕМ ГОДУ свиначники совхоза «Степной» планируют получить до 3-х тысяч поросят при плане 2 тысячи, увеличить поголовье свиней к началу 1987 года до 1500 голов, и сдать государству 1210 центнеров свинины. Тут трудятся со стремлением и желанием выйти из числа отстающих и сейчас наблюдаются изменения в лучшую сторону. С приходом нового бригадира коммуниста С. Я. Кадаева улучшилась дисциплина труда, наведен определен порядок на ферме. В свиначниках тепло, сухо и чисто. Преобладает мобильная раздача кормов: наша для свиней подается по трубам. Действуют навозоудалители. Все это облегчает работу свиначников, делает ее более производительной, качественной и привлекательной. В рационе животных концентраты, комбинированный силос, травяная мука, обрат. Поросятам дают молоко, поджаренное зерно, зелень и т. д. Для свиноматок в свиначнике отведен отдельный отсек под «столовую», которая постоянно содержится в чистоте, деревянные полы моются два раза в день горячей водой.

Результаты не заставили себя ждать. Среднесуточный привес за январь по ферме со-

Животноводство-ударный фронт!



Привесы стали расти

тавил 488 граммов. В откормочной группе Зигата Юнусова, куда входят 153 свиньи, среднесуточный привес составил 463 грамма.

Неплохих результатов в своей работе добилась Нафиса Кадаева, ухаживая за отъемышами. Поросята ее группы ежедневно прибавляли в весе по 527 граммов. 505-граммового привеса ежедневно добилась и свиначка Мипнихаят Калимуллина.

Сейчас на ферме ведется случка основных разовых свиноматок и

свинок с завезенными из Хайбуллинского совхоза хряками. Всего планируется случить 120 свинок и 100 основных свиноматок в январе-феврале месяца, тем самым ставится задача добиться массового опороса свиней. Это намного больше доведенного задания.

Ухаживает за свиноматками Василий Шевченко. Работает он свиначником уже давно и дело свое знает.

Свиньям организована прогулка на свежем воздухе. Периодически проводятся ранее

запущенные ветеринарные мероприятия, в результате чего резко сократился падеж свиней. Имеются на ферме подменная свиначка и ночной сторож. В теплой, чистой комнате свиначки могут отдохнуть в перерывах между работой, попить горячего чая.

Дела на ферме поправляются, но на достигнутом останавливаться нельзя. Необходимо приложить все силы, чтобы выполнить доведенные задания по увеличению поголовья свиней, получению поросят и сдаче государству высококачественной свинины.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: свиначки совхоза «Степной» М. Калимуллина (слева) и Н. Кадаева. Фото В. УСМАНОВА.



СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Сохранность полученного приплода ягнят будет зависеть от того, когда и что будет делать ветврач или веттехник по предупреждению тех или иных болезней.

В каждом сакмане должна быть отдельная клетка для ягнят и овцематок, где всегда должна быть минеральная подкормка, мел, древесный уголь, поваренная соль, травяная мука, дробленка, веточный корм, сено хорошего качества, чистая теплая вода. Все это необходимо, ибо из-за недостатка минеральных веществ в молоке овцематки ягнята поедают комки рыхлой земли, сосут грязные концы шерсти, в ре-

Легче предупредить

зультате это приводит к падежу ягнят.

Раздельное содержание ягнят и овцематок позволяет избежать закупорки кишечника ягнят шерстью. При появлении первого случая заболевания закупорки необходимо два раза с промежутком в 6—7 дней выпаживать ягнят настойкой йода. Чтобы очистить желудочно-кишечный тракт от образовавшихся волосных и кормовых шариков ягнятам в сакмане необходимо дать слабительное — глауберову соль.

Другой распространенной болезнью ягнят является беломышечная болезнь. Эта болезнь вызывается при неполноцен-

ном кормлении — сухих овец, при недостатке минеральных подкормок. Обычно у ягнят повышается температура, они отказываются от корма, учащенно дышат, иногда наблюдается вздутие живота. При этой болезни применяется раствор семинита натрия.

От слабых овец растут и слабые ягнята, которым не хватает молока. Такие ягнята восприимчивы к всевозможным заболеваниям. Антисанитарные условия содержания, скученность, сырая подстилка, небрежный уход за выменем овцематок приводит к диспепсии у ягнят.

С профилактической целью ягнатам необходим

Биомицин, синтомицин. Для восполнения недостатка витаминов для ягнят нужно проводить постоянно витаминотерапию по инструкции.

До недельного возраста ягнатам обрезают хвосты по третий позвонок, в 30—40-дневном — проводят кастрацию баранчиков.

Нельзя забывать, что ягнята нуждаются в свежем воздухе, свете. Поэтому в теплые дни их выпускают на небольшое время в открытые карды. Отбивая ягнят от маток и формируя из них отары, необходимо учитывать ветеринарно-санитарное состояние молодяка и маточных отар, в которых выращивались ягнята.

С. МАКСЮТОВА, ветврач ветстанции.

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

Как первый признак пришедшего в хозяйство экономического благополучия расценили в вологодском совхозе имени А. Ф. Клубова возникновение очереди из сорока заявлений с просьбой предоставить жилье. Еще совсем недавно таких заявлений вообще не поступало. И не потому, что не было нуждающихся — они были. Но совхоз жилья почти не строил, и местные жители поэтому свои надежды связывали главным образом с переселением — кто в более сильные хозяйства, а кто в города.

Теперь в совхозе создана своя строительная бригада. Зимой она заго-

Экономика сельских строек

тавливает лес. С весны начинается строить. А осенью наступает пора новоселий.

Правда, нужна оговорка. Деньги на строительство нужно прежде всего заработать. Поэтому новый директор совхоза В. Иванов начал с хозяйственных реформ. По его инициативе реконструировали все фермы: механизировали трудоемкие операции, подвели хорошие дороги.

Затем пришла очередь перемен в зерновом хозяйстве. Северная осень дождливая. Поэтому совхоз позаботился о сооружении конвейерной сушилки с двумя линиями и

надежных хранилищ. С 1984 года и зерно стало приносить хозяйству прибыль. Совхоз рассчитался со всеми долгами.

Так появились деньги на жилищное строительство. В 1983 году совхоз выделил на строительство более семисот тысяч рублей, а в 1985 — уже более миллиона.

Но выделенные средства еще надо освоить. Поэтому-то и создал директор строительную бригаду. Ведь найти подрядчика хозяйства, которое еще не завоевало авторитета, крайне трудно. А хозяйственный способ строительства позволял сразу начать дело.

Расчеты оказались верными. В первый год совхозные строители соорудили десять домов, на следующий — 13, а в 1985 году — 24. У хозяйственного способа есть и еще одно преимущество. В свободное от работы время будущие новоселы помогают строителям.

Новостройки сохраняют кадры, а это позволяет наращивать темпы производства продукции. Знают, у хозяйства появятся больше денег, которые можно потратить на удовлетворение бытовых нужд, что тоже помогает решать проблему кадров.

В. ЖУКОВ, корр. ТАСС.

Обсуждаем проект Основных направлений

Зеленый друг требует заботы

В проекте об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года намечены последовательные меры по улучшению охраны природы и водных ресурсов страны.

Интенсивное промышленное и сельскохозяйственное освоение территории района, развитие транспорта, рост численности населения вызывают ряд изменений в природе. Ручьями и малыми реками формируются стоки рек Сакмар, Зилаир, Таналык. Но состояние их из года в год ухудшается, они мелеют, в них поредели рыбные запасы, а некоторые виды рыб совсем исчезли. К ухудшению качества воды привело постоянное ее загрязнение промышленными и бытовыми отходами. До сих пор, например, в Таналык сбрасывают промышленные стоки Бурибаевского рудоуправления. Часто попадают в реку удобрения, на ледяной покров от прилегающих ферм вывозится навоз.

Все эти недостатки имеют место в большинстве населенных пунктов.

Для того, чтобы не губить природу, сохранить ее на благо трудящихся, принимаются ряд конкретных мер. Так, намечается в ближайшие годы строительство еще 14 прудов, из которых 10 пастбищного обводнения. Это — в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», имени Калинина, в Хайбуллинском и Степном совхозах. Для предотвращения обмеления озер Юмурткалы-куль и Аккуль, которые расположены на территории Хайбуллинского совхоза и являющиеся местом гнездования многих видов птиц, запланировано строительство прудов-накопителей на ручье Тулубай, с последующим сбросом воды в летнее время в эти озера.

В целях улучшения и сохранения степной растительности на всей площади естественных кормовых угодий будут введены и освоены сенокопобороты и пастбищно-обороты с загонной пастбищной скоты. В степных зонах колхозов и совхозов намечается создание загоночной системы защитных лесонасаждений. Они, наряду с противоэрозийными мероприятиями создадут и благоприятный природный ландшафт. Немаловажную роль по охране природы играет рекультивация нарушенных земель, с дальней-

шим вовлечением их в сельскохозяйственный оборот. Намечается провести эти мероприятия на площади около 80 гектаров. Для предотвращения падения стоков в реки и ручьи отходов Бурибаевского рудника необходимо обваловывание отвалов горных пород.

Планы мероприятий в виде задания до каждого хозяйства доведены. Несмотря на это не все руководители хозяйства серьезно относятся к этому важному мероприятию. Так, если за последние 5 лет в колхозах и совхозах района посажено лесных насаждений на площади 1018 га, то из них списано в 1981—1985 годах 624 гектара. Другими словами, сохранность составляет всего 38,8 процента.

Руководители хозяйства в актах списания лесных насаждений часто ссылаются на засуху. Но в действительности дела не всегда обстоят так. Погибли деревья на некоторых участках из-за повреждения их ядохимикатами, травой скотом. За это полную ответственность несут сами землепользователи. Более того, на участках полей защитных лесных полос старшего возраста не проводятся хозяйствами и лесхозом лесовосстановительные мероприятия, культурная рубка и дополнительная посадка деревьев.

Полный беспорядок наблюдается в ведении колхозных лесов, хотя они являются частью отрасли общественного хозяйства, служат для дальнейшего развития и подъема сельскохозяйственного производства. Вместе с тем они предназначены для удовлетворения потребностей хозяйства и нужд колхозников в древесине, побочных пользованиях и развитии лесного промысла.

В районе насчитывается 8740 гектаров колхозных лесов. Однако их охрана правлениями колхозов не закрепляется. Контроль за ведением лесного хозяйства осуществляет лесхоз. Но ежегодно допускается много самовольных порубок. Они не регистрируются, виновные в этом не привлекаются к ответственности, остается неудовлетворительным санитарное состояние лесов.

Хозяйства, все граждане должны проявить настоящую заботу о лесной охране. Тогда зеленый друг человека больше принесет пользы.

М. БИКУЛАТОВ, старший землеустроитель управления сельского хозяйства.

Новые книги

Всесоюзное объединение «Агропромиздат» выпускает в 1986 году

Охапки А. И. Проблемы повышения эффективности сельскохозяйственного производства.

Егоренков Л. И. Природоохранные основы землеустройства.

Ковырялов Ю. П. Интенсивные технологии производства пшеницы.

Барабанчиков Н. В. Контроль качества молока на ферме.

Юхна Ч. В., Станькин В. А. Резервы интенсификации производства говядины.

Справочник зоотехника. Хазиев Г. Э. Ветеринарная служба района. Опыт работы.

Школьная жизнь

Ведущая в мир знаний

УЧИТЕЛЬНИЦА математики Бурибаевской средней школы Тамара Борисовна Пинашина прошлой осенью встретила свой третий учебный год. Лишь третий раз она вводит своих девяти- и десятиклассников в большой мир знаний.

Интересная, полная повседневных забот о подрастающем поколении жизнь учителя.

В 1983 году после окончания с отличием Актюбинского педагогического института Тамара перешагнула порог школы и связала свою жизнь со школой.

Она все свои силы и знания отдает воспитанию школьников. Уроки у Тамары Борисовны интересные, проходят при большой активности учащихся, целенаправленны и е-

Много внимания уделяет воспитанию у своих учеников аккуратности, трудолюбия, усидчивости, настойчивости в достижении цели.

Выполняя современные требования, учительница применяет наглядные пособия, технические средства. Умело сочетается изучение нового с повторением изученного.

Современное преподавание математики не мыслимо без хорошо оборудованного кабинета. Т. Б. Пинашина привлекает ребят к его оборудованию. Здесь проводятся и факультативные занятия по математике. Это помогает успешно осуществлять учебно-воспитательный процесс.

Молодой учительнице доверено преподавание в старших клас-

сах нового предмета — основы информатики и вычислительной техники. К сожалению, отсутствие в школе вычислительной техники не дает возможности проводить практические занятия.

Т. Б. Пинашина большое внимание уделяет и внеклассным работам. Они направлены на формирование у учащихся коммунистического мировоззрения, высоких нравственных качеств.

Неустанно и кропотливо работает Т. Б. Пинашина в школе, по ее предметам у ребят всегда хорошие знания, хорошая успеваемость.

Тамара Борисовна избрана секретарем учительской комсомольской организации школы. Активную помощь оказывает она комсомольской организации школьников.

А. АКУЖИН.

НОВЫЕ КНИГИ

Башкирия туристская

Башкирия — благодатный туристский край. Красота наших озер, быстротечных рек, лесов привлекает внимание туристов всей страны. В республике работает 15 клубов Башкирского совета по туризму и экскурсиям. По Башкирии проложено 30 всесоюзных маршрутов, которые за год обслуживают более 20 тысяч туристов. Самодельным туризмом в республике занимаются более 100 тысяч человек. Для них разработано 378 маршрутов по родному краю.

Башкирское книжное издательство выпустило в свет путеводитель «Башкирия туристская», иллюстрированный цветными и черно-белыми снимками, картами пещер Победы и Шульган-таш. Более десяти лет в республике не издавался такой путеводитель, а за это время было открыто немало новых туристских маршрутов. Туристский путеводитель по Башкирии знакомит читателей с историческими, достопримечательными и памятными местами республики, популярными туристскими маршрутами.

Как быстрее добраться до реки Иньяк? А к Красному Ключу через хребет Каратау? Как совершить водное путешествие по непокорной Сакмаре или по реке Ай? Описание водных маршрутов, путешествий пешком, на велосипеде, мотоцикле или автомобиле найдут читатели в путеводителе «Башкирия туристская».

Каждый раздел книги содержит не только описание маршрута, но и его протяженность, продолжительность путешествия.

Путеводитель «Башкирия туристская» будет добрым спутником в дороге каждому, кто хочет самостоятельно отправиться в путешествие, поможет выбрать маршрут похода, правильно рассчитать время летних отпусков, которые уже не за горами.

Индивидуальные заказы могут направить свои заказы непосредственно магазину «Книга-почтой» по адресу: 450058, Уфа, ул. 50 лет СССР, 12, магазин № 7 «Книга-почтой».

Л. ИСАЕВА,
редактор Башкирского книжного издательства.

Г. С. Арсланов

После тяжелой продолжительной болезни скончался член КПСС с 1939 года, персональный пенсионер местного значения Габдрахман Саванихович Арсланов.

Г. С. Арсланов родился в 1913 году в деревне Старо-Кучербаево Благоварского района Башкирской АССР в семье крестьянина.

Трудовую деятельность Габдрахман Саванихович начал в 1926 году пастухом в д. Старо-Ялангакир Благоварского района. С 1931 по 1937 год работал бригадиром плотников Башкелдортреста, затем экономистом Башнархозучета. В 1937—1943 годах работал инспектором райнархозучета, директором Самарской МТС Хайбуллинского района. С 1943 по 1945 год товарищ Г. С. Арсланов работал вторым, затем первым секретарем Хайбуллинского райкома

ВКП(б). В 1949 году избирается первым секретарем Бураевского райкома КПСС. В 1956 году Габдрахман Саванихович назначается директором Хайбуллинского совхоза. В дальнейшем находился на разных хозяйственных должностях.

На всех участках работы Г. С. Арсланов показал себя принципиальным коммунистом, хорошим организатором, чутким и отзывчивым товарищем. Он неоднократно избирался членом райкома КПСС, депутатом районного Совета народных депутатов.

За заслуги перед Родной Г. С. Арсланов награжден орденом «Знак Почета» и медалями.

Светлая память о Габдрахмане Саваниховиче Арсланове — замечательном коммунисте-труженике надолго сохранится в наших сердцах.

Г. Т. Якупов, С. С. Аблаев, А. С. Абдульменов, С. К. Габитова, Э. Р. Искужин, Э. Н. Кадников, Б. И. Лобанов, С. С. Насыров, Т. Ф. Турбина, Р. Ж. Хайбуллин, Р. Г. Худайбердин, Ю. З. Аслаев, М. Х. Гумеров, И. Х. Кулибаев, А. С. Салаватов.

Достоинно внимания
Сколько можно ждать?

У жителей района сейчас много различного транспорта в личном пользовании. Число их с каждым годом увеличивается. Примером тому — наше село Абубакирово. Живут и трудятся здесь 125 семей. Они имеют 31 легковую автомашину, 50 мотоциклов различных марок.

Но некоторые владельцы личного транспорта не имеют на руках удостоверения на право вождения машины или мотоцикла. Поэтому иногда приходится ездить окольным путем, чтобы не встретиться с работниками ГАИ. А в города вообще не можем проехать. Не хочется же каждый раз платить штрафы.

В 1981 году райком ДОСААФ организовал учебу в райцентре. Посещали курсы многие из близлежащих селений,

получили удостоверения на право вождения транспортом. С тех пор такие курсы по-настоящему не организуются. И некоторые водители, плохо знающие правила дорожного движения, совершают аварии.

Поэтому я обращаюсь к компетентным лицам не только от имени жителей своего села, но и от всех владельцев транспорта, которые не имеют на сегодня удостоверения водителя, открыть курсы. Было бы хорошо, если филиалы курсов были открыты в 3—4 местах.

Думаем, что райком ДОСААФ, госавтоинспекция услышат наш голос и пойдут навстречу пожеланиям владельцев автотранспорта и в ближайшее время организуют обучение.

М. МАМБЕТОВ,
селькор.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства Хайбуллинского райисполкома требуются на постоянную работу штукатуры-маляры, оплата сдельная, в гостиницу «Таналык» — кастилянка с окладом 75

рублей в месяц. По выполнении плана распространяется положение выплаты вознаграждения по итогам работы за год. За справками обращаться: ПУЖКХ ул. Инкубаторная, 1, в рабочее время.

Коллектив работников райсоксети выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели киномеханика Янтышевской киностанова ИСКУЖИНА Юлая Галимьяновича.

Коллектив Матраевского совхоза выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с кончиной члена КПСС с 1939 года, персонального пенсионера АРСЛАНОВА Габдрахмана Саваниховича.



НА СНИМКЕ: молодая учительница Бурибаевской средней школы Т. Б. Пинашина. Фото В. УСМАНОВА.

СОБРАНО 260 ПОДПИСЕЙ

Актовый зал Акъярской средней школы № 1 переполнен до отказа. Здесь собрались учителя и учащиеся, чтобы обсудить вопрос, который волнует сейчас всех на земле. Это стремление народов к миру и прогрессу.

Митинг открывает директор школы Р. Г. Насыров. Секретарь партийной организации школы Ф. К. Аралбаева знакомит присутствующих с Заявлением Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС М. С. Горбачева. Участники митинга целиком и полностью одобрили усилия КПСС, направленные на то, чтобы

обеспечить дальнейшее улучшение жизни советского народа. Для этого нужен мир. Его требуем не только мы, его требуют и ждут народы всего мира.

— От имени коллектива учителей нашей школы, — говорила она, — предлагаю внести дневной заработок в фонд Мира. Это предложение было принято единогласно.

Секретарь ученической комсомольской организации Наташа Жукова сказала: «Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева мы принимаем как призыв на укрепление оборонной мощи страны. Для

этого будем хорошо учиться, активно участвовать во всех общественных делах. Проводить в школе ярмарку солидарности и собирать деньги полностью внести в фонд Мира».

«Все лучшее — детям!». Этот девиз должен быть услышан во всех уголках земного шара. Участники митинга собрали 260 подписей под письмом, которое направлено на имя президента Соединенных Штатов Америки Р. Рейгана. Сбор подписей продолжается.

Дильбар БАЙГУСКАРОВА,
президент клуба международной дружбы имени Герри Айзмана.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.